10,

anterior.

Pendiente de L1 = m1 = tanC(l

Pendiente de L2 = m2

= tana(2

Observacién. La inclinacién de una recta es un dngulo entre O y
180 grados. Ahora, la pendiente es la tangente trigométrica de
la inclinacién y por lo tanto puede tener un valor entre —oce y

+ 00 que es la variacifn de la tangente trigométrica cuando el
dngulo toma valores de 0° a 180°, Recordemos la grdfica de tan-

gente de un &ngulo ol estudiada en trigonometria.

Fig. 1.10 X -
Es deoir, si ol (inclinacién) estd entre 0" y 30", enton-
ces la pendiente es positiva ¥y tiende a oo cuando gg se acerca
= . diente es
a 90° 51 1a inclinacién estd entpe 90" y 1807, la pendien
negativa. Si la recta es horizontal, su inclinacidén es cero y
su pendiente es cerow también. Si la recta es vertica}, su in-

clinacién es 90o y su pendiente es infinito.

Férmula de la pendiente, Consideremos la recta I determinada por

los puntos P (11, y1) Yy Q (129 o

) como se indica en la figura 1.11.

ol Ly

/ rt—-- xz—xl ---—nvI
|
! A

Fig. 1.11
El &ngulo >1 er la inclinacién de la reota Y por defi.
nicién de pendieute tenemos:

o

{2

Pendiente do L = m = tun oC

Jo = Xy

xa-,r.l

oo M =

; Ejemplos IEncontrar la pendiente de la recta que pasa por F (4, 2)

y Q (<1, 5). (Fig. 1.12),

Soluoién,

Fig. 1,12 _
L x,¥ X. Tp
 Bustituyendo en la férmulat m = %, - x s p (4, 2)5 Q (-1, 5)

Notas En la férmula de la pendiente, igual que on la férmula
distancia, es indiferente considerar cualquiera de los puntos
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P 6 Q como el punto (11, y1) porque dn intercambio de los sub-f{n~-
dices, cambia signo a ambos numerador y denominador de la frao-

cién lo cual no altera su valor.

1.7 Rectas paralelas. Dos rectas son paralelas si y solo si sus

pendientes son iguales.

En simbolosi L1II L2 8l y solo si m, = m,

Demostracidén. Un teorema de geometria nos dice que si dos rectas
son paralelas, entonces tienen dngulos correspondientes iguales

al er cortadas por una transversal.

Supongamos que las dos rectas L1 y L2 son paralelas. Ex;i-
tonces tienen dngulos correspondientes iguales con una transver-

sal horizontal como indica la figura 1.13.
Y

&,
Fig., 1.13
Entonces tienen la misma inclinacién y por lo tanto sus
pendientes son iguales, es decinr: R, = Mye
Inversamente, si m, = M sus inclinaciones son iguales

y las rectas son paralelas.

Rectas perpendiculares. Dos rectas L1 y L2 son perpendiculares
gi y s6lo si la pendiente de una es la reciproca y de signo con-

trario de la pendiente de la otra.

Demostracién. Sean las rectas perpendiculares I.1 ¥y LZ como in-

dica la figura 1.14.

Eron

¢4

Ll

Fig. 1.14

Pendiente de L, = m, = Tan 4L1

1
Pendiente de L2 = m2 = Tan iz

s

ahora 9(..2 = 90° + 0% (por trigonometrifa).

//\? -"‘—‘f-‘/&t- cég A C At cey

° ¢¢-m2 = Tgn (90° +O(ﬁ) = - Cotan‘zﬁ (por trigonom. )

/

<
x
~J

(de trigonom.)

a ) \V,
A).§‘

L.C.D.D.

L,a.. Acmos* v"u.c,\c"n ew «l san-‘\&o Twvevsce es !c.-'w'muQ.
1.8 Ecuacién de una recta. Consideraremos dos casoe fundamenta~
les:
I. Dada su pendiente m y 1;&; ordenada al origen b (fig. 1.15)

(x, y)




e
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S1i se conocen dos puntos poxr donde pasa la re
Sea P (x, y) un punto cualquiera scobre L P P P cta, pode-

mos peducir al oaso anterior, encontrando primeramente la pen-
Por definicién de pendientes diente m y con un punto cualquiera de los dos, se determina la
: S ecuacidn.
mu x‘-
X

h;&sﬂ . %';»bw Ejemplo: Encontrar la ecuacién de la recta que pasa por los
y o e 3’ = m
\ S puntoss :

Si la recta pasa por &l origen, b = o y la ecuacién se P (=3, 5) vy Q (55 =1) (figo 1.17)

reduce as y = m X Solucidén

Si la recta es paralela al eéje X, entonces m = o y la

écuacidén resulta: y = b

Si la recta es paralela al eje y, entonces m no existe.
En este casoy la recta es un conjunto de puntos situados a
igual distancia, digamos a, del ejo Y, Entonces, su ecuacidn

ess

X = a
AT

IIs Dedos un punto por donde pasa, digamos P (11, y1) v
la pendiente m, (figs 1+16)

Fig. 1.17
T Encontremos la pendientes

i ey Yy g
mé yE y1 P (”39 5)5 Q (5! "'1)
x, - X,
m= =1 =5 =6 - =3
5 4+ 3 8 4

X, ¥
; Bl
Entonces, tenemos pendiente m = = 3/4 ¥ pasando por P (-3,5).

Sustituyendo en la férmulas

y-3,*n(x-1x))

Lp1.16 y-5=~3(x+13)
Fig. 1 4

Sea Q (x, y) un punto cualquiera de L. Entonces, por de— 4y = 20 ==3x =9

finicién de pendisntes 5 : ‘ 4y + 3x - 11 =0
m = ¥ o -_'L -
x-x

Multiplicando por (x - 11)3 ; Ejercicio 1

;$? - e ol (x - 11) Tema: Distancia entre dos puntos. Punto medio,




